2024年10月14日 甲辰年 九月十二

总第 11225 期 第 257 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

聚焦民营经济促进法草案征求意见稿四大看点

《中华人民共和国民营经济促进法(草案征求意见稿)》10月10日起在司法部、国家 发展改革委门户网站向社会公开征求意见。 [详见 P3]



承东启西 求实创新

[详见 P4]

从跟跑到领跑的科技创新之路

-内蒙古第一机械集团不断推动高质量发展纪实

[详见 P5]

新闻简讯 | News bulletin

前8个月我国服务进出口 总额同比增长 14.3%

8个月,我国服务贸易继续快速增长,服务进 出口总额 48865.6 亿元,同比增长 14.3%。

记者 10 月 10 日从商务部获悉,今年前

数据显示,1至8月,我国服务出口 20058.4 亿元,同比增长 13.3%;服务进口 28807.2 亿元,同比增长 15.1%;服务贸易逆 差 8748.8 亿元。

知识密集型服务贸易继续增长。1至8 月,知识密集型服务进出口18973.7亿元,同 比增长 4.4%。其中, 知识密集型服务出口 10772亿元,同比增长3.1%,增长较快的领域 有个人文化和娱乐服务、知识产权使用费,增 幅分别为 13.8%、10%;知识密集型服务进口 8201.7亿元,同比增长6.2%,增长较快的领 域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增 幅分别为 35%、12.7%。

旅行服务增长迅猛。1至8月,旅行服务 进出口 13336.4 亿元,同比增长 45%,为服务 贸易第一大领域。

9月完全开工的 中小企业比率上升

中小企业协会 10月11日发布的数据显 示,9月完全开工的中小企业比率有所上升。 对样本企业开工率调查显示,9月,完全开工 的企业占比35.8%,比上月上升6.9个百分 点;开工率在75%~100%之间的占12.8%,比 上月下降 1.9 个百分点;开工率在 50%~75% 之间的占 21.8%, 比上月下降 0.6 个百分点; 开工率小于50%的占19.6%,比上月下降5.3 个百分点。

9月的分行业指数中,工业、信息传输软 件业指数由降转升,比上月分别上升0.1和 0.3点。批发零售业继续上升,比上月上升0.1 点。从细分数据可以看出,信息传输软件业的 中小企业在宏观经济感受、企业效益、固定资 产投资等分项指数方面均回升明显。

中小企业协会认为,未来,应继续加大宏 观调控力度,着力深化改革开放、扩大内需、优 化经济结构,为中小企业和民营企业创造更多 机遇,增强内生动力与发展活力。

湖北出台系列举措 进一步优化营商环境

聚焦执法不规范、承诺不兑现、服务不高 效、企业负担重"三不一重"问题,湖北省优化 营商环境领导小组日前印发《关于进一步优 化营商环境更好服务经营主体的若干措施》, 提出 15 条具体举措,促进营商环境持续优化 升级。

记者注意到相关措施具有较强针对性。 例如,围绕执法不规范问题,措施要求深入开 展过度检查、过度执法、小错重罚等问题排查 整治。将"防止逐利执法"纳入全省行政执法 与执法监督重点工作检查监督事项范围。

针对服务不高效问题,措施提出严格落 实"一证准营"要求,推动实现行业综合许可 证在全省范围互认通用。进一步规范统一收 件、出件、导办、帮办流程,为企业和群众免费 提供帮办代办服务。

为化解企业负担重问题, 措施要求常态 化推进分层、分级、分类企业帮扶,及时回应 企业个性化诉求。提升省级中小微企业应急 转贷纾困基金使用效率,2024年底前实现 550 亿元的转贷业务规模。

湖北省政府主要负责同志表示,优化营商 环境,是深化经济体制改革、提升经济治理能 力的关键抓手,是应对当前经济承压、提振经 营主体信心的迫切需要。湖北将动真碰硬勇攻 坚,不断开创营商环境建设新局面。 (王自宸)



责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb





企业家日报微信公众平台 二维码 企业家日报网 二维码

-陕西以产业焕新点燃高质量发展引擎纪实

40年奋斗之路 双汇做了四件事 实现了四个转变

专访万洲国际董事局主席、双汇创始人万隆



■ 本报记者 李代广

2024年9月25日至26日, 双汇在河南 漯河隆重举行双汇辉煌 40 年庆典系列活动。 漯河市委书记秦保强,中国工程院院士

朱蓓薇,万洲国际董事局主席、双汇创始人万 隆,世界肉类组织副主席、中国肉类协会会长 陈伟,双汇发展董事长万宏伟,万洲国际行政 总裁郭丽军,双汇发展总裁马相杰,美国史密 斯菲尔德公司总裁肖恩, 欧洲莫里尼公司总 裁路易斯等领导、院士专家、万洲国际旗下中 外企业高管、行业协会代表及金融机构代表、 投资者代表、客商代表、媒体代表、职工代表

记者应邀参加了双汇辉煌 40 年系列庆 典活动, 并在活动期间专访了万洲国际董事 局主席、中国双汇创始人万隆。

40年奋斗之路: 做了四件事,实现了四个转变, 取得了非凡成绩

记者:万总您好,首先祝贺双汇成立40

么样的?取得了哪些成绩?

万隆:我们举行庆典,回顾双汇 40 年奋 斗之路,要从1984年说起。那一年,党的十二 届三中全会通过了《中共中央关于经济体制 改革的决定》,城市经济体制改革全面铺开。 全国生猪屠宰行业由计划经济时期的一把刀 变为多把刀,各大肉联厂被推向市场。

双汇的前身——漯河肉联厂作为改革的 试点单位,由省管下放到漯河市,漯河肉联厂 厂长由任命改为选举。经过公推民选,我成为 改革后的第一任厂长。

上任后,我肩负重任,带领全体员工当年 实现了扭亏增盈。虽然赚钱不多,才8000块 钱,却改变了漯河肉联厂连年亏损的局面。我 从此开始了40年漫长的职业生涯。 40年,我和团队带领全体员工做了四件

事:一是改革突破求生存;二是开放引进谋发 展;三是走出去海外并购,壮大实力;四是国 内外协同,提质增效,高质量发展。

40年,双汇实现了四个转变:一是由工 厂制向公司制转变; 二是由公司向上市公司 转变;三是由上市公司向跨国公司转变;四是 由中国 500 强向世界 500 强转变。

家喻户晓的双汇品牌,双汇肉类的产销量20 多年来始终保持全国领先的地位; 我们开创 了中国肉类品牌,培育了优秀的企业文化,品 牌价值800多亿元;建立了科学高效的管理 机制,形成了垂直一体化的产业链,建成了中 国最大的肉类加工基地;推进了全球化扩张, 改变了世界猪肉产业的发展格局,成为世界 最大的猪肉加工企业,年肉类产销量上千万 吨、营业收入1890亿元, 迈入世界肉类行业

40年,我们和改革开放同频共振,经历 了经济周期的起伏,渡过了"非典"疫情、非洲 猪瘟、新冠疫情的难关,顶住了国际形势巨变 的冲击,历经坎坷,但我们坚定信念、坚持不 懈,经受住了时代的考验。

改革突破求生存: 由"包袱企业"变成利税大户。 成为全省、全国肉类行业改革的典范

记者:您接手漯河肉联厂时,设备简陋、 技术落后、产品单一、连年亏损、濒临倒闭,面 对这样的一个状况, 您是经过什么样的一系

万隆:20世纪80年代初,漯河肉联厂设 备简陋、技术落后、产品单一、连年亏损、濒临 倒闭,固定资产468万元,累计亏损534万 元。1984年,我担任厂长后只有一个信念: "要把企业搞好,不能辜负员工的信任。"

上任前,工厂经常处于停工待料状态,三天 打鱼两天晒网,干干停停。企业没有出路,员工 没有盼头。计划经济下的肉票、粮票、布票、菜票 已不适应改革的新形势,限制了企业的发展。

当时猪肉市场还没放开,国家出台了一个 政策让我看到了希望,就是企业在完成国家下 达的生产任务之后可以根据自身需要购进原 材料。于是我率先把企业生猪收购价格每斤提 高2分钱,突破价格的限制。

正是这2分钱,使得方圆百十里内的生猪 源源不断地被送到漯河肉联厂,无米下锅的厂 子一下子就活了, 当年我们就实现了扭亏增 盈,挣了8000块钱,结束了漯河肉联厂连年亏 损的局面。第二年,国家放开生猪收购价格,漯 河肉联厂的做法成为全省学习的榜样。

后来随着屠宰业的逐步放开, 白条肉市 场竞争激烈。为了寻求突破,我们改变了原料 靠上级调进、生产靠上级下达、产品靠上级调 拨的"三靠"思想。

改固定工为合同制, 改大锅饭为计件工 资、提成工资、效益工资、岗位工资,真正做到 多劳多得。改单一的生猪屠宰销售为宰牛、宰 鸡、宰兔、宰乳猪等多种经营,适应当时短缺 经济的市场需要。

改单一的国内白条销售为国外出口产 品、内外贸一起上,避免了国内市场肉搏战。

为了出口,我们顶住压力,在1985年资 金极度困难的情况下投资 55 万元对分割车 间进行技术改造,通过了省级验收,也为漯河 肉联厂争取了对外出口分割肉的资格。漯河 肉联厂以过硬的质量赢得了出口信誉,产品 远销东南亚和苏联市场。

改革突破,企业找到了出路、焕发了生 机——改革当年扭亏为盈,第二年利润突破 100万元,1990年突破1000万元,由市政府 的"包袱企业"变成利税大户,成为全省、全国

川鲁酒业强企战略合作 当家"花旦"冠压群芳

每一个"花冠"人,只要谈起两年前那次 总结表彰、规划大会的盛况,至今难掩心中的 激动。

2022年2月9日,花冠集团监事会主席 张晓辉在2022年度总结表彰大会中宣布,花 冠集团与泸州老窖达成战略合作, 经双方研 究决定,成立了花冠集团麾下的山东花冠酒 业有限公司, 由泸州老窖窖龄酒类销售股份 有限公司前任董事长兼总经理何华伟, 担任 山东花冠酒业有限公司的总经理。

为了扩大生产规模和提高市场覆盖率, 花冠集团主动出击,寻求国内酒业名企作为 合作伙伴,共同应对市场的挑战,联手培育酒 类当家"花旦",打造酒企中的"航空母舰",引 领国内酒业酿造品质、企业品牌、生产工艺的 风向标。该集团经多次与泸州老客高层管理 者接触沟通,双方在很短的时间内便找到了 战略合作的切入点。双方初步达成合作共识 后,于2021年4月,在不对外公开的情况下, 组建了4个调研小组,在山东省内行程3万 多公里,历时4个月,走访了山东省内83个 县市区和446家经销商,对山东白酒市场进 行了深度调研。

花冠集团董事长刘念波表示,此举不仅 全面了解了山东白酒市场的销售比例,还在 实现品牌与品质的背书,形成战略、组织、市 场、技术和人才的五个协同方面打下基础。更 重要的是通过产业资本的进入, 顺利实现公 司治理结构和治理体系的重构,为实现五年 (2022年至2027年)规划提供制度保障。

何华伟作为一名营销老兵, 可谓资历深 厚。其任职于泸州老窖窖龄酒类销售股份有限 公司董事长兼总经理期间,窖龄酒作为泸州老 窖五大核心单品之一,担当着抢夺次高端市场 的任务。在他的带领下, 窖龄酒做了三个层面 的改变:在市场层面转变产品动销结构;在消 费者圈层面培育工作方面, 跨界高端品牌合



作,对品牌定位进行升级;在渠道管控层面上, 坚挺价格、夯实终端、快速动销、降低库存。

事实上,泸州老窖窖龄酒类销售股份有限 公司在何华伟的带领下,业绩一度恢复到15 亿规模,且同步开启涨价,助力泸州老窖实现 了几百亿的销售规模。可以看出,何华伟具备 很强的工作能力,选择这样一员"战将"担任花 冠酒业总经理,也再度表明泸州老窖对双方合 作的重视。对此,有行业专家表示,何华伟经历 了中高端产品拉升价格、增加经销商利润、做 好消费者培育、提高市场占有率的全过程,这 让他积累了丰富的管理和经营经验,多年的任 职经历也增加了其对泸州老窖的了解,这些对 于接下来推进合作公司发展、进行业务协同赋 能将带来强大助力。其任职山东花冠酒业有限 公司总经理后,在公司 2023 年度及未来工作 规划报告中,信心满满地表示,保证让干部员 工看到花冠酒在山东乃至全国市场上的突破。 并说道,未来在刘念波董事长的全面管控下, 团结一致、众志成城、脚踏实地、艰苦奋斗,让 "花冠酒"变成真正的"财富酒",让员工朋友跟 着花冠干,真正实现有钱赚,最终实现双方合 作的双赢和共赢。

花冠集团位于被誉为"中国牡丹之都"的 菏泽市属地——巨野县,是一家以白酒为主 产业,集葡萄酒、房地产、印刷和文旅等于一

体的大型现代化企业集团。基于新的白酒消 费常态和市场竞争形势, 花冠集团依托鲁酒 龙头企业优势,全力塑造了"一庄一节、一站 一院、一柔一雅"六大核心资源,为企业发展 注入了澎湃动力。

花冠集团下设冠群芳、金贵、国花庄、花 之冠和御思五大销售公司,其当家"花旦"主 要以大师级绵柔、鲁雅香、酱香型等白酒为支 柱产业,西拉葡萄酒为兼酿辅助产业,独立运 营、相互配合的销售模式。目前,已实现了全 省化市场布局,同时,还开辟了江苏北部、上 海、广州以及无锡等市场,该集团正朝着"泛 区域化"市场布局迈进。

何华伟表示,去年花冠构建了"1161"高 质量发展战略,擘画出未来发展的宏伟蓝图, 要坚守一份初心:实实在在做人、认认真真酿 酒的企业初心;履行一个使命:为齐鲁大地消 费者酿造一瓶美酒的使命;推进六个高质量 体系建设:高质量经营决策体系建设、高质量 酿酒体系建设、高质量年份原酒储存体系建 设、高质量工艺配方体系建设、高质量人才体 系建设、高质量财富分配体系建设;打造一个 高质量管理平台:服务型、高效能、信息化。

今年,泸州老窖对花冠进行全面赋能,派 出十几位专家组成的"技术天团"给予全方位 指导。

据悉, 泸州老窖作为浓香型白酒的发源 地、自 20 世纪 50 年代就与花冠酒业有着密 切的联系与合作。半个多世纪以来,两家企业 互动交流频繁,生产酿造工艺高度融合,全面 地将泸州老窖传统酿制技艺及老窖生香技术 嫁接融合到花冠酒业生产工序中,赋能花冠 酒业,提升鲁酒高雅舒适品质,使鲁酒浓香技 艺不断升华, 创造出了黄淮名酒带独具特色 的浓香花冠鲁雅风格。花冠用二十二年的坚 持与执着,用悠长完整的年份结构,雕刻出了

"年份老酒"最实在的模样。 中国白酒泰斗季克良、高景炎两位酿酒 大师, 品尝了花冠酒业酿造的52度国花、42 度国花、52度鲁雅香、42度鲁雅香等当家"花 旦"白酒系列产品后,分别给予了高度评价。

2024年6月4日,由山东省白酒协会主 办的 "2024年山东省白酒感官质量鉴评大 会"在临朐盛大召开。本次全省白酒感官质量 鉴评会,是对鲁酒行业过去一年的酿造生产、 酒体设计、勾调品评等方面工作的大检阅。全 省 100 多家白酒企业和 10 余家省外白酒企 业递交了130余款酒样,200多名鲁酒国家 级白酒评委、省级白酒评委以及省外酒企的 总工程师、技术专家,用了两天时间,对所有 申请酒样进行品鉴,进行综合打分和填写评 价记录。

经与会专家评委综合评定, 山东花冠酒 业参评的冠群芳金冠 38°、42°、52°系列产品 以其卓越的品质和独特的风味, 在众多白酒 品牌中脱颖而出,一举夺冠,摘得"团体总分 第一名"并荣获"2024 齐鲁白酒酒体设计金 奖""2024 齐鲁白酒优级产品"荣誉称号。

花冠是山东著名的区域品牌, 在二十多 年的发展过程中,目前,已从菏泽覆盖整个山 东,正蹄疾步稳地布局全国相关市场区域。

一路走来,花冠酒业的字典里就没有"循 规蹈矩"这个成语。作为区域品牌,其屡屡率 先引领行业风向,做出了很多全国性酒企也 难以取得的成就。